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ВПРОВАДЖЕННЯ СКОРИНГОВИХ СИСТЕМ В БАНКІВСЬКІЙ СФЕРІ УКРАЇНИ 
Гоч С.І., студент  

Барановський С.В. кандидат технічних наук, доцент, завідувач кафедри економічної кібернетики  
Рівненський державний гуманітарний університет 

В останні роки в Україні активно розвивається споживче кредитування населення, а тому великою 
популярністю стало використання банками потужних скорингових систем, які виводять процес видачі кредиту на 
якісно новий рівень.  Тепер можна забути про перевірку тонн документів і звітів та подання їх на засідання 
кредитного комітету, що само собою несе значні затрати часу. Видача кредиту стає швидким та менш ризикованим 
процесом для фінансової установи завдяки впровадженню скорингових систем.  

Скоринг – це метод класифікації всіх потенційних клієнтів банку на групи «хороших» (які з високою 
ймовірністю повернуть кредит і яким кредит слід надати) і «поганих» (які, швидше за все, не повернуть кредит) 
позичальників. В свою чергу, скорингова модель – це математичний розрахунок скорингового бала позичальника на 
основі поданої на вхід інформації (вік, місячні доходи та витрати, наявність автомобіля і тд.).  

Проте, яку скорингову систему впровадити в банку: довіритись західним розробникам з багаторічним 
досвідом, чи доручити розробку системи власним спеціалістам? 

 
Рис. 1. Переваги скорингових систем. 

 
Рис. 2. Етапи побудови скорингової моделі. 

Порівнюючи вищезазначені системи визначення класу позичальника,  хотілося б зазначити, що західні 
системи частково враховують специфіку українського ринку кредитування і коштують дорожче ніж системи власної 
розробки. Також закордонні системи є закритими, тому при спробі адаптувати скорингову модель до нових 
економічних умов банк буде змушений звернутись до виробника чи постачальника даного ІТ-продукту. Як бачимо, 
впроваджувати скорингову систему власної розробки вигідно не тільки з фінансового, а й з функціонального погляду.  

Після неглибокого аналізу деяких можливих засобів для розробки скорингових систем (PROGNOZ Platform, 
PolyAnalyst, Deductor), було обрано аналітичну платформу Deductor виробництва компанії BaseGroup Labs через її 
помірну ціну, великий набір алгоритмів аналізу та зручний інтерфейс. Також до переваг АП Deductor можна віднести 
наочність результатів моделювання, легкість для розуміння та графічне відображення моделей.  

В аналітичній платформі Deductor зосереджені найсучасніші методи добування, маніпулювання, візуалізації 
даних, кластеризації, прогнозування і багато інших технологій інтелектуального аналізу даних. 

 Для побудови нової скорингової моделі найкраще підходять алгоритми Data Mining. Data Mining 
(інтелектуальний аналіз даних) – це сукупність методів виявлення в даних раніше невідомих, нетривіальних, 
практично корисних і доступних інтерпретації знань, необхідних для ухвалення рішень в різних сферах людської 
діяльності. До них відносять такі алгоритми аналізу, як логістична регресія, дерево рішень та нейронні мережі [1].  

 Логістична регресія – це різновид множинної регресії, загальне призначення якої полягає в аналізі зв'язку 
між декількома вхідними і вихідною змінною. Логістична регресія, призначена для передбачення вихідної змінної, 
що приймає значення в інтервалі від 0 до 1. Крім того, логістична регресія використовується для вирішення завдань з 
бінарною вихідною змінною, тобто з змінною, яка може приймати тільки два значення - 0 або 1, «Видати кредит» або 
«Не видати кредит» і т. д [2]. 

Дерево рішень – це деревовидна ієрархічна модель, де в кожному вузлі робиться перевірка певного атрибуту 
(ознаки) за допомогою правила. Кожна гілка, що виходить з вузла, є результатом перевірки і містить об'єкти, для яких 
значення цього атрибуту задовольняють умови правила у вузлі. Кожен кінцевий вузол дерева (лист) містить об'єкти, 
що відносяться до одного класу [3]. 

Нейронні мережі – це один з напрямків досліджень у галузі штучного інтелекту, який заснований на спробах 
відтворити нервову систему людини. А саме: здатність нервової системи навчатися та виправляти помилки, що 
повинно дозволити змоделювати, хоча й достатньо грубо, роботу мозку людини [4].  

Загалом побудова скорингової моделі складається з 3 основних етапів (рис. 2.).  
Для початку потрібно створити централізоване сховище даних в якому б зберігалися погашені кредитні історії 

позичальників банку. Таке сховище даних було б чудовим джерелом інформації для аналітиків банку і важливим 
підґрунтям для нової скорингової системи.  
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Наступним етапом є побудова скорингових моделей. Для початку потрібно визначитись з набором параметрів, 
які буде подано на вхід кожної з моделей, тобто параметрів від яких буде залежати рішення про видачу кредиту. Далі 
будуємо моделі на базі алгоритмів  Data Mining. Логістична регресія, дерева рішень та нейронних мережі мають 
перелік притаманних їм початкових налаштувань. Маніпулювання параметрами даних налаштувань дозволить 
побудувати якісні, точні та адекватні скорингові моделі. 

Після побудови моделей потрібно вибрати найкращу модель для скорингу і перевірити її адекватність. 
Розглянемо, яким чином це відбувається. Розпочнемо з логістичної регресії. Для аналізу якості скорингової моделі на 
основі логістичної регресії аналізу можна використати спеціальний візуалізатор Roc-крива (рис. 3). 

 
Рис. 3. Візуалізатор Roc-крива. 

Чим вищими є показники Специфічності і Чутливості, та чим більшою є площа під кривою AUC, тим модель 
є кращою. Також за допомогою  Roc-кривої можна знайти оптимальний поріг відсікання для даної моделі. 

Для визначення адекватності і якості моделей на основі дерева рішень можна використати спеціальні 
візуалізатори: Дерево рішень та Значимість атрибутів. 

 
Рис. 4. Дерево рішень. 

Як бачимо з рис. 4, деяким значенням параметрів посада та вік дерево рішень дало невірну вагу. Наприклад, 
посада керівника виявилась гіршою, ніж керівника структурного підрозділу, або вік від 25 до 40 років гіршим, ніж 
інші значення параметра вік, хоча вік від 25 до 40 років вважається найкращим для видачі кредиту. Тобто, з наочного 
прикладу видно, що аналізуючи значення класифікації параметрів за допомогою дерева рішень, можна зробити 
висновок про його адекватність. Ще потрібно звернути увагу на значимість атрибутів дерева рішень (рис. 5). 

 
Рис. 5. Візуалізатор значимості атрибутів дерева рішень. 

 
Рис. 6. Діаграми якості класифікації неймережі. 

Як видно з рисунка 5, при визначенні класу позичальника дерево рішень знехтувало рядом вхідних 
параметрів, що є не досить добре. Деякі з даних параметрів є дуже важливі при визначенні класу позичальника, а 
тому нехтувати ними неможна. 

Якість нейронної мережі можна перевірити за допомогою Діаграми якості класифікації (рис. 6). 
Діаграма якості класифікації показує відсоток вірно та невірно класифікованих позичальників. Даний 

візуалізатор також можна використовувати для перевірки не тільки якості нейронних мереж, а й логістичної регресії 
та дерева рішень. 

Якщо будь-яка з побудованих на основі алгоритмів Data Mining модель є адекватною і має мінімальний 
задовільний рівень помилки, то її без вагань можна застосовувати на практиці. 

Отже, ми отримали повноцінну скорингову систему. 
Список використаних джерел 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ ЦІЛЕЙ МЕНЕДЖЕРА 
Димченко Н.С., кандидат психологічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

        Аналіз досліджень рефлексії та рефлексивних механізмів, які проводилися такими вченими як:  
М.Ю.Варбан , Д.К.Войтюк, А.В.Глузман, В.В.Давидов, В.В.Зубченко, А.В.Карпов, В.Е.Лепський,  І.Я.Мельничук,  
Н.М.Пеньковська,  та ін. засвідчив, що сучасна наука не має єдиного розуміння та фундаментального підходу до 
визначення і класифікації рефлексивних механізмів, неокресленою є їх роль при формуванні професійних цілей 
менеджера у процесі розв’язання професійних завдань, а також не розкрито суть, структуру й умови формування 
цього феномена. 
        На сьогоднішній день актуальною є проблема формування у менеджерів умінь, постановки та динаміки цілей, 
діагностики та корекції формування цілей при виборі засобів і прийомів впливу на особистість. При цьому, особливо 
перспективним, на нашу думку, є вивчення рефлексивних механізмів, завдяки дії яких можливе забезпечення 
продуктивності професійного цілеутворення при розв’язанні важливих для отримання максимального результату 
завдань. 
       В умовах розуміння й усвідомлення значної конкуренції на ринку праці, кваліфіковані фахівці – менеджери 
мають не лише усвідомлювати професійні цілі та шляхи їх досягнення, але й свідомо та об’єктивно оцінювати 
основи своїх дій, що є основою для прогнозування та моделювання реалістичних особистісних професійних 
перспектив. 
       При формуванні професійних цілей особливого значення набуває професійна рефлексія та рефлексивні 
механізми, які діють при формуванні основних і допоміжних цілей, уточненні, попередній оцінці цілей і засобів для 
їх досягнення, реалізації, перевірці адекватності результатів, корекції та оцінці кінцевих результатів. Окрім 
вищеописаного предметного значення, професійна рефлексія та рефлексивні механізми беруть участь у переробці 
інформації про власні цілі, мотиви, ціннісні орієнтації, прагнення, домагання, можливості тощо. Завдяки 
функціонуванню рефлексивних механізмів менеджер має змогу не лише зрозуміти та проаналізувати, але й 
зорієнтувати інших осіб, тобто своїх підлеглих, у їх цілях. За допомогою рефлексії людина стає здатною “оцінювати 
накреслену мету з точки зору перспектив успіху, коректувати її із врахуванням різних норм, відчувати себе 
відповідальною за можливі результати, продумувати її наслідки для себе і оточуючих” [3]. 
      Для фахівців високої кваліфікації, безпосередньо менеджерам, як правило, притаманне захоплення та занурення у 
предмет, зміст і цілі професійної діяльності. Негативний бік даного явища полягає в невмінні налагоджувати 
взаємодію та співпрацю із іншими професіоналами,  у вузькості цілей професійної діяльності. Спосіб виконання 
діяльності в режимі розвитку пов’язаний з вмінням виходити за межі свого предмету, із прагненням поперемінно 
знаходитися всередині діяльності та зовні неї [2, с. 78]. Це пов’язано з реалізацією рефлексивного виходу, 
рефлексивного контролю і корекції; наступного занурення в нову діяльність, вже більш досконалу у порівнянні з 
першою, подальшого рефлексивного виходу тощо. Виконання діяльності в режимі переходів між рефлексивними і 
діяльнісними позиціями набуває вигляду “рефлексивної спіралі розвитку” [2, с. 79]. Тому фахівець-менеджер, який 
працює в режимі розвитку, здатний бачити професійну ситуацію як зсередини, так і з зовнішнього боку, що 
приводить до постановки цілей, які сприяють професійному зростанню.  
     Від оптимальності функціонування рефлексивних механізмів суттєво залежить успішність діяльності менеджера, 
при визначені та постановці цілей у процесі розв’язання професійних завдань. Професійна рефлексія 
кваліфікованого менеджера є складним процесом і відрізняється “різноспрямованістю, когерентністю і 
багаторівневістю” [4, с. 5]. Особливістю такої професійної рефлексії є “багаторівнева переплетеність або узгоджена 
“зціпленість” протікання у часі водночас декількох різноспрямованих рівнів, планів та фаз усвідомлення з їх 
інтерференцією і синергічним впливом на діяльність та поведінку” [4, с.3]. Н.І. Пов’якель розглядає професійну 
рефлексію як особливий вид рефлексії, який можна віднести до особливого складу мислення, до типу розумової 
діяльності, до індивідуально-стильових особливостей професійної поведінки, до обов’язкових професійних вмінь та 
професійно-культурних навичок. 
       Професійна рефлексія спрямовується на: “усвідомлення себе як особистості; усвідомлення себе як професіонала; 
усвідомлення своїх дій і прогнозування їх наслідків; усвідомлення своєї поведінки та іміджу; моделювання наслідків 
та прогнозування дій клієнта” [4, с .4 ]. 
       С.Ю.Степанов наголошує на тому, що успішний розвиток рефлексивних механізмів самосвідомості особистості 
повинен спиратися на знання та практичне моделювання психологічних умов “запуску” та функціонування рефлексії, 
а саме: емоційна насиченість процесу взаємодії; змістовна орієнтація на мотиваційну сферу, що забезпечує 
особистісну значущість спільної діяльності “розгортання назовні ” внутрішніх рефлексивних механізмів 
самосвідомості [5, с. 268]. Чим краще працюють рефлексивні механізми у професійній діяльності та професійному 
цілеутворенні менеджера, тим краще розвинуті такі види рефлексії, як особистісна, інтелектуальна, комунікативна і 
кооперативна. Надзвичайно важливим є всестороння взаємодія кожного виду рефлексивних механізмів, їх цілісний 
взаєморозвиток. Щоб краще зрозуміти проблему, що розглядається, ми представимо її таким чином: як, і за 
допомогою яких механізмів “рефлексивне Я”, як результат рефлексивних процесів спричинює формування і 
регуляцію “активного Я”, що зумовлює рефлексивні процеси. Основна роль відводиться “рефлексивним механізмам”, 
що виступають як “відзеркалені регулятори” свідомості особистості. 
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